

梅州
平远

以“招商引资”“工业兴县”为突破口和着力点

奋楫“百千万工程” 精致小城发展蝶变



俯瞰梅州平远高新区 袁志鹏 摄

文/赖嘉华 袁志鹏 朱双玲 吴辉燕

今年1-8月，梅州市平远县新签项目15个；县委书记、县长先后22次外出招商；推动企业技改升级促进产业升级；充分发挥乡镇联城带村节点功能，实现城乡共美……现如今的平远县处处呈现强劲的发展势头，凝聚奋进新征程的蓬勃力量，助推梅州苏区加快振兴、共同富裕。

自今年广东实施“百县千镇万村高质量发展工程”（以下简称“百千万工程”）以来，平远县全力推动“百千万工程”，以“招商引资”“工业兴县”为突破口和着力点，将县镇村的发展潜力全面释放，绘就县镇村高质量发展蓝图，为平远高质量发展勃发新气象、拓展新空间、注入新动能。

引“活水”，打造百亿级先进材料主导产业集群

百舸争流，奋楫者先。今年7月，平远县召开“百县千镇万村高质量发展工程”工作推进会。“全县上下要聚焦制约平远高质量发展的主要矛盾，进一步明确县域、乡镇、乡村的主攻方向，真正把县镇村发展的‘短板’转化为高质量发展的‘潜力板’。平远将全力壮大县域经济，全力推动乡村产业振兴，全力建设平安平远、法治平远，全力激活改革、开放、创新‘三大动力’。”平远县委书记廖茂忠的讲话在全县上下持续释放大抓“百千万工程”的鲜明信号。

今年以来，平远县领导班子认真落实“招商引资一把手”工程。县委书记、县长牵头抓总，以上率下，带头到全国各地开展招商推介活动，宣传平远产业发展布局、营商政策及环境等，与在外企业家点对点洽谈投资合作，面对面宣传推介平远，共寻合作商机，争取更多“打粮食”项目尽快落地见效。

9月26日，广东梅州招商推介会·平远专场暨制造业项目签约仪式在广州举行。现场共有10家企业负责人与平远县人民政府代表签约，签约项目计划总投资45.5亿元，建成投产后年产值74.7亿元，年创税4.74亿元。

众所周知，平远县自古以来人才辈出，在外发展的能人贤达更是不在少数。对此，平远县全力用好“以商招商”“商会招商”“乡贤投资”三大“法宝”，借助广东省平远商会、热心乡贤的力量，吸引了许多事业有成的企业家带着资金、技术、项目反哺家乡。由平远籍知名乡贤、欧派集团董事长姚良松出资2亿元建设的远岭科技工业园“园中园”项目就是一个鲜活例子。

为了更大程度吸引企业



广东省重点项目之一的广东盈华电子材料有限公司高性能覆铜板项目 袁志鹏 摄



位于梅州平远高新区的广东灿阳智能电力设备有限公司 袁志鹏 摄

入驻，平远不断加大惠企力度，以梅州平远高新区标准厂房为例，均采用“五年免租、拎包入住”政策，并在税收、水电方面给予企业优惠。今年7月，在广东省平远商会的支持与推动下，广东雅华电气技术有限公司“年产1万台（套）智能型中低压成套设备制造项目”在梅州平远高新区正式开工建设。预计今年年底建成投产，达产后预计年产值1.5亿元以上。

去年12月，省重点项目之一的广东盈华电子材料有限公司“年产3600万张高性能覆铜板项目”（一期）正式投产；今年6月，该项目（二期）厂房交付并正式启

动设备安装，距离年底投产目标更进一步。项目三期全面建成后，预计年产值可达80亿元，提供就业岗位1000个。

今年1-8月，平远县新签合同项目15个，计划总投资34.62亿元。大道至简、实干为要。平远坚持“实体经济为本、制造业当家”，坚定不移实施工业兴县，以省级高新技术产业化开发区为主要平台，科学规划、分期探索建设苏区融湾先行区平远片区，逐渐构建起以铜箔和覆铜板、钙基和硅基、稀土新材料为重点的“1+N”绿色产业体系，致力打造百亿级先进材料主导产业集群。

练“内功”，力促年底实现“四上”企业镇域全覆盖

9月中旬，走进位于梅州平远高新区的广东灿阳智能电力设备有限公司生产车间内，机器的轰鸣声不绝于耳，一件件压铸件在生产线上“行走”。“从30秒切割打孔到如今1秒完成模具打孔，生产速度大大增加。”广东灿阳智能电力设备有限公司经理陈英尚介绍，在平远相关部门的大力支持下，公司瞄准高端化、智能化方向，投资3200万元购买生产线设备一批进行技改升级。新生产线投产后，项目年产能从1000台（套）提升到4000台（套），产品质量、市场占有率都有大幅提升。

今年7月，位于平远石正镇的平远县正远实业有限公司新引进的电子产品级石英砂提纯及建筑环保材料自动化生产线试产，在增加产量的同时，产品质量也得到进一步提升。“去年

至今，我们投入2150万元进行改造，购置提纯度能达99.9999%的电子产品级石英砂提纯自动化生产线等设备，可大幅提升产品质量、档次。新生产线投入后，实际年产量提高到1万吨，纯度等级从99.99%提升到99.9999%。”正远实业厂长林庆说。

这是平远县精准发力，推动工业发展的一个缩影。技改是企业高质量发展的基础，也是企业发展壮大的推手。据统计，2023年平远县新备案技改企业9家，续建9家，1-8月完成技改投资1.27亿元。在技改投入的推动下，1-8月，该县共完成工业投资10.54亿元，同比增长21.4%。

推动技改升级的同时，平远多措并举强化“四上”企业培育，积蓄高质量发展后劲。今年以来，平远县结合实施“百千万工

程”，加快制定“四上”企业培育方案，积极通过本土培育和招商引资挖存量、扩增量。强化对现有91家“四上”企业、31家拟重点培育上规上限企业的对接服务、跟踪培育，确保2023年新培育“四上”企业31家以上、净增21家。并力促今年年底实现“四上”企业镇域全覆盖。

优化营商环境是推动经济发展的“生命线”，据了解，平远提出要打造一流品牌，刀刃向内，自我革新，全力打造最舒心的营商环境。全力推进“行政审批事项100%网上受理、100%网上办结”，严格落实企业领导挂钩联系重点项目责任制，全力破解企业经营“堵点”，持续优化营商环境“软实力”。提高全面依法治县水平，维护正常市场秩序，查纠损害营商环境行为。

蓄动能，发挥乡镇联城带村功能实现城乡共美

从平远县城驱车到八尺镇，再沿着国道358线一路前行，到达仁居镇、差干镇。沿途随处可见修葺一新的客家民居，形成一道道亮丽的风景线。据了解，这是平远县为抓好示范镇村创建，推进省级农房建设试点而打造的美丽乡村风貌带，目前已覆盖33个行政村、完成农房微改造9100多户，2022年获评广东省美丽乡村风貌提升示范点。

为推动宜居宜业和美乡村建设，该县制定《平远县农房质量安全风貌提升和农房建设试点实施方案》，全面加强农房规划建设管控，提升乡村建筑风貌。力争在2023年底前，完成八尺——仁居——差干1个示范带、2个示范镇（八尺镇、上举镇）、4个示范行政村（仁居镇上远村、八尺镇排下村、八尺镇黄沙村、上举镇奋脑村）的农村“赤脚房”美化，各镇完成30%以上存量“赤脚房”的美化，农村“赤脚房”新增现象得到有效遏制；2024年年底，完成县城周边、圩镇周边、G206、G358和S332等重要交通沿线、与江西和福建毗邻的省际边界沿线、五指石景区、南台山国家森林公园、大河背等重要景区沿

线的农村“赤脚房”美化，各镇完成80%以上存量“赤脚房”的美化，全面遏制农村“赤脚房”新增现象，农房风貌水平得到明显提升。

镇村是推动区域协调发展的“潜力板”。为全面激发乡村振兴示范引领效应，平远充分考量各镇资源禀赋和区位优势，深挖各镇优势资源，积蓄高质量发展动能。例如东石镇发展三产融合，发挥圩镇连城带村节点功能；仁居镇立足红色资源优势，着力打造红色文旅名片；石正镇开展圩镇人居环境品质提升行动，着力创建美丽圩镇省级样板……平远围绕美丽圩镇“七个一”（一个美丽乡镇入口通道、一条美丽示范主街、一片房屋外立面提升样板、一个干净整洁农贸市场、一条美丽河道、一个绿美生态小公园），加快推进石正镇美丽圩镇建设攻坚行动项目（二期）建设，充分发挥乡镇联城带村节点功能。

去年以来，平远县统筹资金全力实施美丽圩镇建设攻坚行动，全力把圩镇建设成宜居圩镇，这也成为该县补齐城乡基础设施短板、解决重点民生问题的关键一招，工作做法得到省、市推广。当地加快推进总投资

6000万元的东石、仁居、石正美丽圩镇二期工程项目，持续完善圩镇道路、排污排水、农贸市场、文教卫体等基础设施，力争年底前仁居镇、东石镇达到示范圩镇标准。

除此之外，平远持续提升绿美平远生态建设成效，坚持做好森林培育文章，大力实施人工造林、林分改造、封山育林、森林抚育等重点工程，推动形成全社会人人爱绿、积极植绿、自觉护绿的生动局面；坚持做好森林长制文章，发挥各级林长优势，全面抓紧抓实森林资源管护，持续推进森林资源督查、古树名木保护、森林火灾预防、松材线虫病五年攻坚行动等，严厉打击破坏森林资源违法犯罪行为，巩固生态建设成果；坚持做好绿色产业文章，重点打造灵芝、石斛、油茶、梅片树“四朵金花”，鼓励支持发展森林休闲、森林康养等新业态，提升林业经济效益，带动更多农户增收致富。

如今，大美平远愈发富美，精致小城愈发繁荣。平远正以实施“百千万工程”为契机，走出一条具有平远特色的高质量发展之路。

链接

“产业村长”强产业 用产业振兴引领乡村振兴



平远县东石镇花生种植产业 受访者供图

秋分时节，风和日丽。走进平远县东石镇，一望无际的花生田里，农户们正在忙碌着除草、施肥以及病虫害防治。东石镇种植花生历史悠久，因油脂率和矿物质含量高，口感香甜有嚼劲，颇受消费者喜爱。

在东石镇茅坪村，“产业村长”刘琼正在花生良种育种基地查看新品种花生的长势。2013年，刘琼返乡创业，成立梅州市金宝树农业有限公司，布局花生产业，围绕花生精深加工做文章。辐射带动全镇3000多户农户种植花生，实现东石镇两造优质花生年产量6000多吨，年产值约9000万元。

“过去东石花生虽然有名，但品种繁多，大部分村民种几亩或十几亩，自产自销，产品质量容易参差不齐。”刘琼介绍，为了推进东石镇各村产业发展，今年，在当地党委政府支持下，她牵头成立梅州市祺东农业有限公司，将全镇17个村合作社、3000多户农户纳入其中，以丝苗米和花生轮作为基础从花生品种选育、制定技术规范，到实现花生标准化种植、机械化生产、品牌化销售的全过程入手，通过“企业+基地+合作社+农户”模式联农带农，初步实现“小农户”与“大市场”有机衔接，产品畅销大湾区，助力东石镇花生这个全国名牌特色农产品的“金字招牌”。

新公司成立了，种植品种选好了，但刘琼明白，面对农村人口老龄化劳动力短缺的问题，产业要发展壮大，需要进行机械化、规模化生产。这时，她想到驻东石镇帮镇扶村工作队一直不遗余力地推动当地产业发展。于是刘琼联系对接东石镇党委、政府，很快与工作队搭上线。最终，在东石镇党委、政府和驻东石镇帮镇扶村工作队的推动下，帮扶单位广汽集团捐赠100万元专项资金为当地采购了花生全程机械化专业设备，建设温室育苗大棚、水肥一体化灌溉系统和凉凉村花生水稻产业共建示范基地。同时，广汽集团通过旗下的祺福消费帮扶平台为当地农产品打开销路，促进村集体经济增收。2023上半年，累计拉动消费帮扶金额超过300万元。

“兴一个产业，活一片经济，富一方百姓。希望几年后，跟我种植花生的农户发展壮大，腰包越来越鼓，各自发展起花生产业链条，将东石花生变为全县农业支柱产业，用产业振兴引领全县乡村振兴。”刘琼说。

这是平远县推进“产业村长”制度，推动产业发展的生动例子。今年7月，在梅州平远县“百县千镇万村高质量发展工程”工作推进会上，13名农村产业能人被聘为平远县第一批“产业村长”。乡村振兴关键是产业振兴，设立“产业村长”制度是推动乡村产业高质量发展的创新举措，是“万企兴万村”行动的深化提升，是探索乡村产业振兴“招才引智”的积极尝试。此举为平远全面推进乡村振兴、加快推动农业农村现代化注入新的动力。



广东盈华高性能覆铜板项目生产车间 袁志鹏 摄